

Отзыв

на автореферат диссертации Мельниченко Владиславы Владимировны на тему: «Клинико-психопатологическая характеристика и особенности саморегуляционного потенциала больных с различным уровнем дезорганизации личности», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия»

Актуальность темы обусловлена необходимостью внедрения личностно-ориентированного подхода в психиатрию, так как интегративное понимание патологических проявлений необходимо для адекватного функционирования защитных, компенсаторных механизмов индивидуума. Интегративная совокупность вариативных нарушений целостности личности – результат непосредственного расстройства психической регуляции или вторичной диссоциализации. Дисфункция личности затрагивает три основания онтологического существования личности: целостность, интеграцию и идентичность, при этом активируется свой собственный саморегулирующий потенциал.

В связи с изложенным автором разработана система субъективно-личностного восстановления у пациентов с дезорганизацией личности невротического, субпсихотического и психотического уровней.

Диссертация В.В. Мельниченко, кроме клинико-анамnestического и клинико-психопатологического исследований, включала социально-психологический метод и методы статистического анализа.

Представляет научную новизну выделенные и проанализированные индивидуально-психологические и социально-психологические особенности саморегуляционного потенциала личности, их влияние на ее структурные элементы дезорганизации: иррациональные когнитивные установки, статус эго-идентичности и механизмы психологической защиты.

Интересны выявленные автором специфические характеристики общих, позитивных, негативных психопатологических симптомов и особенности иерархических организационных черт личности с различным уровнем ее дезорганизации (невротическим, пограничным, психотическим).

Разработан психотерапевтический комплекс, направленный на активацию личностных ресурсов пациентов, на уменьшение интенсивности клинических проявлений, повышение уровня социально-психологической адаптации, особенно, при наличии расстройств психотического уровня. При

психотической дезорганизации личности наблюдался тотальный разрыв связей между субъективным и объективным существованием человека, который требовал интегративного психотерапевтического подхода, включающего в себя комплексное применение элементов схема-терапии, когнитивно-поведенческой психотерапии с использованием групповых и индивидуальных методов эмоционально-волевого включения.

Автореферат диссертации подробно отражает основные результаты проведенного автором исследования, его новизну и демонстрирует перспективы дальнейших исследований в этом направлении.

Основные положения диссертации изложены в 19 рецензируемых изданиях, в том числе в 9 статьях ВАК ДНР.

Существенных замечаний, которые бы оказывали (согласно автореферату) влияние на общую положительную оценку работы соискателя, не имеется.

Таким образом, диссертационная работа В.В. Мельниченко на тему: «Клинико-психопатологическая характеристика и особенности саморегуляционного потенциала больных с различным уровнем дезорганизации личности» является научно-квалификационным трудом, в котором содержатся новые решения актуальной научной проблемы.

Диссертационное исследование В.В. Мельниченко соответствует п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 21.04.2016 года №335, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Заведующая кафедрой психиатрии ФГБОУ ВО «Ярославский государственный медицинский университет» МЗ РФ, доктор медицинских наук, профессор, Заслуженный врач РФ

Григорьева Елена Алексеевна

Дата: 06.12.2021

Подпись д.м.н. профессора Григорьевой Е.А.



Григорьева Елена Алексеевна